

敦煌的女儿们
开栏语

有这样四位中国女性，她们出生于20世纪30年代，在北京、上海、法国出生成长，却倾尽一生保护、研究、传承敦煌文化，让古老的敦煌走向世界、走进生活、走入“数字”，让世界的“敦煌学”更加盛大辉煌。即日起，“敦煌的女儿们”栏目，将讲述四位耄耋老人“花信至银发、挚爱是敦煌”的感人故事，致敬她们将青春和毕生奉献给敦煌事业的精彩人生。

樊锦诗：“此生命定，我是莫高窟守护人！”

敦煌的冬日，晨曦中寒气逼人，莫高窟被游客的脚步声早早唤醒。

天南地北的游客慕名而来，在九层楼前院史陈列馆的转角处驻足——十余平方米的土屋内，放着土桌子、土炕，还有一个土“沙发”，这是“敦煌的女儿”樊锦诗曾经的住所。

1962年，24岁的樊锦诗在北京大学历史系考古专业就读。临近毕业，她带着无限憧憬，前往敦煌实习。

与莫高窟的初次相遇，令樊锦诗终身难忘：洞窟里佛像雕塑成千上万，巾带旋飞的舞伎，凌空而起的飞天，满壁风动，惊艳绝伦。

年轻的樊锦诗一个洞窟挨着一个洞窟看，看不够，也看不厌。“看一个窟就说好啊，再看一个还是好啊，说不出来到底有多大的价值，但就是震撼、激动。”

和洞窟内的精美绝伦形成鲜明对比的是，洞窟外的条件同样令她“震撼”：住的是土屋，用的是土桌、土凳、煤油灯，喝的是苦咸水。

在上海长大、在北京读书的樊锦诗，这样的清苦，她无法想象。

终因水土不服提前结束实习的她，却在毕业后再次来到敦煌，而这次一来就是一生。

她说：“对莫高窟，是高山仰止。它是古丝绸之路上多元文明交融互鉴的结晶。越研究越觉得，老祖宗留下的东西，世界独有，多么了不起！”

从此，这位江南姑娘放弃了许多次离开敦煌的机会，成了“打不走的莫高窟人”。

从未名湖畔到大漠深处



2015年9月29日，樊锦诗在敦煌莫高窟。

2 1985年，我国正式成为《保护世界文化和自然遗产公约》缔约国，开始文化和自然遗产申报工作。

莫高窟申遗时，樊锦诗负责撰写申报材料。光是填报材料环节，就涉及到莫高窟的地理位置、气象环境、研究文献、病害分析、保护法规等方方面面，各类表格更是写了厚厚一大本。

这也是她第一次系统接触国际上有关文化遗产的公约、宪章等理念。“原来没听过，保护涉及法律和管理从前也并不知道，怎么处理保护与旅游开放的关系也不清楚。”樊锦诗说，这“三不知”给她莫大的刺激，她决定全面了解世界文化遗产体系。

1987年，莫高窟等6项遗产被列入《世界遗产名录》，实现了我国世界文化遗产零的突破。莫高窟符合申遗的全部六条标准，这在世界范围内非常少见。

“国家把这么重要的遗产交给我们，我们要对得起国家，对得起祖宗，对得起历史。”樊锦诗说。

此后，她不再局限于考古，开始在实践中学习法律、管理学的知识和政策，下定决心把老祖宗留下的遗产管好，“要让莫高窟保护和管理真正符合国际标准和理念”。

3 被列为世界文化遗产后，莫高窟的游客数量逐年增加。汹涌的人潮让洞窟环境悄然变化，给保护带来新课题。

凝视着百年间莫高窟新旧照片的对比，樊锦诗陷入深思：“等这些壁画消失了，我们怎么向后人交代？”

樊锦诗和同事们一边加强对文物本体及其赋存环境的科学保护，一边探索形成一整套科学保护规范，帮助莫高窟“延年益寿”。

她还开创性地提出“数字敦煌”概念，尝试利用数字化技术，让莫高窟“容颜永驻”。“从提出构想到真正做成高保真的数字档案，我们花了20年。”樊锦诗说。

2014年，莫高窟数字展示中心投运，《梦幻佛宫》和《千年莫高》等数字球幕电影让游客领略了石窟风采，也缓解了保护的压力，有效降低游客过多、无序涌人对石窟的不利影响。

截至2025年9月，敦煌研究院已经完成300个洞窟的数字化采集，200个洞窟的数据处理，212个洞窟空间结构、45身彩塑、16处遗址三维重建，5万余张历史档案底片数字化，总数据量达到了500TB。

从30个洞窟图像全球共享，到6500余份数字资源首次开放，再到数亿人次“云游敦煌”……敦煌文化正通过科技手段，与更广大的受众互联互通。联合国教科文组织世界遗产委员会称其是“极具意义的典范”。

4

樊锦诗星：文化传承的“她”力量

如今，年近九旬的樊锦诗仍在为文化遗产保护事业辛勤耕耘。她主编的考古报告《敦煌石窟全集》第一卷、第二卷相继出版；她拿出奖金和个人积蓄，向敦煌研究院和北京大学各捐款1000万元，用于敦煌石窟的保护、研究和人才培养……

因为在敦煌莫高窟文物保护传承与利用中作出的贡献，2019年她被授予“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。她反复说，我只是尽了职责，荣誉是属于敦煌研究院全体同事的。

她曾这样写道：“与千年洞窟相比，人的一生非常短暂，我们能在短暂的一生中与敦煌相伴，为保护莫高窟尽一份绵薄之力，就是极大的幸福。”

2023年7月10日，樊锦诗从事敦煌文物工作60年座谈会上，国际编号381323号的小行星被命名为“樊锦诗星”。在距地球4亿多千米的星空中，一颗以她的名字命名的小行星，从此在浩瀚天宇中闪耀。

仰望苍穹，“樊锦诗星”的精神光束，正照亮一个民族愈发昂扬的文化自信，让古老的敦煌绽放青春的芳华。

文图均据新华社